Konkurs Wiedzy o Ruchu Drogowym
organizowany przez

Miejską i Powiatową Bibliotekę Publiczną im. Ryszarda Kincla w Raciborzu

i Urząd Miasta Racibórz

pod patronatem Prezydenta Miasta Racibórz

w ramach Europejskiego Tygodnia Zrównoważonego Transportu

oraz Europejskiego Dnia bez Samochodu

Regulamin Konkursu
 

1. Konkurs organizowany jest w ramach Europejskiego Tygodnia Zrównoważonego  Transportu oraz Europejskiego Dnia bez Samochodu.
2. Cele Konkursu:

- działanie na rzecz poprawy stanu bezpieczeństwa ruchu drogowego, 

- popularyzowanie przepisów i zasad bezpiecznego poruszania się na drogach,

- kształtowanie partnerskich zachowań wobec innych uczestników ruchu,

- popularyzowanie roweru jako środka transportu, a także rekreacji i sportu.

 

I. WARUNKI KONKURSU
a) Konkurs adresowany jest do uczniów szkół podstawowych i gimnazjalnych w mieście Racibórz i powiecie raciborskim. W konkursie mogą wziąć udział uczniowie klas IV- VI szkół podstawowych oraz klas I – III gimnazjów. 

b) Każda szkoła wystawia jedną, trzyosobową drużynę. Uczestnicy klasyfikowani są indywidualnie oraz drużynowo. Jeśli drużyna będzie liczyć mniej niż trzy osoby, nie będzie brana pod uwagę w klasyfikacji drużynowej.  

c) Warunkiem udziału w konkursie jest wypełnienie przez każdego z uczestników karty zgłoszenia (w załączeniu) i dostarczenie jej – osobiście lub pocztą//pocztą elektroniczną - przez zgłaszającą placówkę (szkołę) na adres organizatora – Miejska i Powiatowa Biblioteka Publiczna, ul. Kasprowicza 12, 47-400 Racibórz// biblrac@poczta.onet.pl
Termin zgłaszania uczestników upływa 16 września 2016 r. (w przypadku wysłania pocztą nie decyduje data stempla pocztowego).

Wzór karty zgłoszenia (dołączony do regulaminu) zamieszczony jest również na stronie internetowej biblioteki – www.biblrac.pl
d) Uczniowie szkół podstawowych i uczniowie gimnazjów stanowią oddzielne grupy                   z odrębną klasyfikacją.

II. PRZEBIEG KONKURSU
Etap I
Konkurs odbędzie się w dniu 22 września 2016 r. w Wypożyczalni i Czytelni Naukowej Miejskiej i Powiatowej Biblioteki Publicznej w Raciborzu, Rynek 12. 

Uczestnicy reprezentujący szkoły podstawowe proszeni są o stawienie się w dniu 22 września 2016 roku o godzinie 8.30 celem sprawdzenia listy obecności i przygotowania do testu, który rozpocznie się o godzinie 9.00. 

W dniach 19-20 września każda ze szkół gimnazjalnych biorących udział w Konkursie zostanie telefonicznie powiadomiona o godzinie przystąpienia zawodników do rozwiązywania testów. 

Zawodnicy powinni wykazać się znajomością przepisów ruchu drogowego - test pisemny.

Test składa się z 30 pytań, obejmujących wiedzę z zakresu: 

- zasad i przepisów ruchu drogowego, 

- znaków drogowych, 

- sytuacji w ruchu drogowym. 

 

Kryteria oceny:

w teście dla uczniów szkół podstawowych z trzech wariantów odpowiedzi prawidłowa jest tylko jedna (test jednokrotnego wyboru), dla uczniów szkół gimnazjalnych z trzech wariantów odpowiedzi prawidłowe mogą być: jedna, dwie lub trzy (test wielokrotnego wyboru).

Poprawna odpowiedź na pytanie – 1 punkt, błędna odpowiedź lub jej brak – 0 punktów. 

Czas rozwiązywania testu nie może przekroczyć 30 min.

Etap II

Etap II zostanie przeprowadzony wyłącznie wtedy, gdy z powodu jednakowej ilości punktów nie będzie można wyłonić laureatów i wyróżnionych. 

Komisja sędziowska, powołana przez organizatora, wyłoni i nagrodzi zwycięzców (miejsca I – III), którzy uzyskali największą ilość punktów. Wyróżnione zostaną także osoby za zajęcie miejsc: IV- VI.

Nadto, przyznane będą dyplomy (miejsca I – III) dla szkół, których uczniowie osiągnęli najlepsze rezultaty. 

W kwestiach spornych rozstrzyga przewodniczący komisji sędziowskiej.

Uwagi dotyczące punktacji można zgłaszać do 15 minut po ogłoszeniu wyników. Po upływie tego czasu wyniki stają się ostateczne i nie podlegają dalszemu odwołaniu.

Informacje na temat konkursu można uzyskać

w Wypożyczalni i Czytelni Naukowej

Miejskiej i Powiatowej Biblioteki Publicznej im. Ryszarda Kincla w Raciborzu

Rynek 12, telefon 32 415 44 49
